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简介
江绍原（1898-1983），籍贯安徽旌德，生于北京。现代著名民俗学家和比较宗教学家，是民俗学界公认的民俗学研究方面成绩最突出的学者，是中国最早引进国外社会科学，较系统、科学地研究我国迷信的学者。1949年以后，先后任山西大学英语系教授、中国科学出版社编审、商务印书馆编审等职。著有《乔达摩底死》、《血与天癸——关于它们的迷信》、《中国礼俗迷信》等。
陈泳超，1966年1月23日生，江苏常州人，博士、北京大学中文系副教授。北京大学中文系民间文学教研室教授，兼任中国俗文学学会秘书长，文学博士，主要从事中国民间文学和古代史研究。出版专著《尧舜传说研究》、《中国民间文学研究的现代轨辙》，主编《中国民间文化的学术史观照》、《北大段子》、《陆瑞英故事歌谣集》等。
《民俗与迷信》一书有“大家小书”之称，对此袁行霈先生给了一个很生动的理解，抄录如下：此所谓“大家”，包括两方面的含义：一、书的作者是大家；二、书是写给大家看的，是大家的读物。所谓“小书”者，只是就其篇幅而言，篇幅显得小一些罢了。若论学术价值则不但不轻，有些倒是相当重。的确如袁行霈先生所言，此书共分为姓名、性爱、传言、医药和其他共五章，书中的小品篇幅较小，阅读方便，多为江绍原先生发表于1926—1929年的作品，由陈泳超教授从《语丝》、《新女性》、《贡献》等期刊整理而来。
起初民俗在我原来看来就是民间的生活习俗，如：春节放鞭炮、端午节吃粽子、中秋节吃月饼等民间习俗。而迷信就是相对于科学而言的一些具有欺骗性的行为，如：请神、驱鬼、占卜等活动。然而，自从读完这本书我改变了对民俗、迷信的看法，原来民俗和迷信之间并没有明确的分界线，不同的学者对民俗也有不同的看法。在这本书中，民俗、迷信的范围是更加广泛的，它可以是民间的一种传闻，也可以是千百年来人们深信不疑的驱鬼神术。江绍原先生曾经在《中国礼俗迷信》中将迷信定义为：一切和近代科学相冲突的意念，信念以及与它们并存的行止，我们皆呼为迷信，其中有一部分（或许是一大部分）普通常用“宗教”“法术”两个名词去包括。
姓名
这章的内容主要是和名字相关的一些小品，其中也有其他学者江绍原小品的反驳，后由江绍原先生整理发表，在“呼名落马”这篇文章中，江对申公豹呼喊姜子牙名字的先后顺序进行了细致的剖析，然有学者认为申公豹“呼名只重在被呼者之答应或动心，并不一定要呼全姓名。”细思之，却有其道理，为此，江对其观点持赞同态度，也盼望学者能够照常批评指教，而江先生对待学问的谦恭态度是值得我们每个人去学习的。
文中的“寄名”“借名”与“偷名”是有较大的不同的，“寄名”为新生儿认生人为“寄爷”，以其人之姓嵌入所命的新名；“借名”则为向神借，将神名中的某个字嵌入小儿的名中。不论是向人还是向神都是有一定的回报的，否则让神以强硬的手段讨要总是不好的。由此想起来民间的“许愿”“还愿” ，想来这其中还是有相似之处的。然而“偷名”确是夺取人丁兴旺家的小儿生命给自己的小儿，是不道德的行为。文章中有几篇小品与呼名、魂魄相关，在鲁西南地区有一风俗，每当家里的小孩摔倒了或者“被吓着了”，若是哭闹不止，那么这时家长便会在小孩摔倒的地方连呼几次小孩的名字，那小孩一会就停止了哭闹。是否呼名与魂魄存在某种关联，然在小品中也未有定论，仍需科学考证。
性爱
本章多为民间传说与女性相关的内容较多，作者再根据古代书籍中的记载加以进行阐述，这其中有的传说并不能让人信服，如:“僧道淫乱厌法”中说，若有不守戒律法度，爱女人、爱外出的僧道，只需要将猴心狗心埋在本寺观的地下，此类的僧道便可安分。若真如此，那么一切有反叛、不轨之心的人，只需在其住所埋上猴心狗心即可。由此可见此种迷信应为不可信，应当持有反对怀疑之心。至于文中的“水与淫”“火与淫”，南人说北女因睡炕而淫，北人说南方女子因近水而淫。人的性格的形成，因与气候条件、生活方式等的不同，而有所差异。文中作者曾举一例子，通过“奸杀案”的多寡来作为妇女淫不淫的一个客观证据，通过统计发现北几省多过南几省。然而，我认为通过这种方式并不能说明北方女子较南方女子淫，另外，北方多寒地，性格暴戾、鲁莽，北方男人更是眼里揉不得沙子，因此北方多奸杀案应还与人的性格有关。在小说《芈月传》中，义渠王曾说草原上的女人是最忠诚于自己丈夫的（不知可否作为北方女子较为忠诚的证据之一）。至于文中关于“龙虱”的传说，其功效尚待科学考证。作者小品中有四篇来讲述了“淫哉蛇也”，现在虽未听说过淫与蛇有什么关联，但从作者的记述来看，蛇与淫应该存在某种关联，讲述多的是蛇好污秽之物，但也有破解之法。传言虽多，我们仍需细细分辨其中的虚假与真相。
传言
本章内容显而易见是对一些传言的讲述，首先是关于“总理造墓”需要摄取童男童女魂灵的谣传，再者是关于“胡大人”的传言，在全国多个省市传得沸沸扬扬。一张传单，一席谣言，闹得中国人人心惶惶，争相抄录街头传单，到处发放。北京胡大人乎？南京胡大人乎？还是广州、湖南胡大人。总之，一张怪传单就暴露了当时的人们是多么缺乏安全感，多么需要科学文化的洗礼。而当时我们的政府对传言的治理是多么无力，任其存在几个月之久。怪传单的散布自有其受益者，传布谣言着定会想出破解谣言的办法。那么，药铺老板就扮演了重要角色，朱砂自古以来就有驱邪避鬼的功能，在瘟神下界，避免天灾中自然也有其功效。传言毕竟为小人所散布，待其不攻自破，人们自可安心。
医药
我们向来对不了解的人或事充满了好奇，对有鬼神色彩的事物充满了信服感。医生有中医、西医之分，而对于江湖医生只取病人的贴身衣饰，便可判断病人的病症，然后买他的药，便可医治，然而这种情况多为不可信的。另外作者还收集了一些符咒，据说是可以用来治病，但因材料不足，本书尚未进行深入研究。在上世纪20年代，西医还没有如此的普及，中国人对西医的一些治疗方式还存在一定的误解，作者对中医的一些做法也是颇为反感。这一方面反应出了国人对新事物的接受能力较差，另一方面也看出了当时对西方医术的了解甚少。现在看来，无论中医还是西医都有其可取之处。
其它
本章的内容较为纷杂，涉及方面较多。迷信也未必是全无好处的，文中有说到“妙峰山的山路”是凭借迷信者每年筹款修路，游人才能入山进香和游玩。那么，至于要破除迷信恐怕不能急于一时，用强迫的方法去除人们思想中根深蒂固的东西，可能会物极必反。在这个章节中有谈论到“魂”和“影”的问题，这两个问题起源较早，相信的人众多。名医尚且信招魂，一般人相信便没有丝毫的奇怪了。至于人的影子的种种传说，也未必全是假的，毕竟有些问题现在还无法用科学来解决。在各行各业中几乎都有迷信的身影，而有的只需听听即可。
在本书的最后附有国家新闻出版广电总局向全国推荐的“大家小书”书目，实为经典之作。
江绍原先生在小品中对民俗的研究主要为用现有的科学知识对其中的迷信进行反驳，另外对一些迷信产生的原因进行论证说明，加以引用古代的文献记载，使其更具有说服力。然而这本书美中不足的是，这只是一些小品，并未对某个问题进行深入研究、剖析其根源。书中的内容并非全是科学的，毕竟限于时代发展水平，有些内容需要斟酌其科学与否。
江绍原先生的书读起来没有冗长乏味的感觉，且具有其独特的见解，是民俗、宗教研究方面的“大家”。
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